

當前「加速公共投資」政策之

王銘正

一、前　　言

近幾年來由於我國對外貿易順差持續的擴大，遂引發我國對外關係及國內金融等諸多問題，有識之士莫不紛紛提出解決之道，舉其肇肇大者如下：

1.增加國人對本國一般產品的需求，包括：消費水準的提升，民間投資的激勵。

2.加速公共投資。

3.增加國人對國外產品的需求，包括：關稅的降低、國內市場的開放、新台幣的升值、赴美採購、協助美國廠商開發國內市場等等。

4.中央銀行放棄「溫和升值」的策略，一方面減少本國資源進一步外流，另一方面減輕「熱錢」對國內金融及物價之不利影響。

5.開放直接對外投資及金融性對外投資，以減少外匯存底及貨幣供給量。

在上述的解決之道中，以「加速公共投資」最受到朝野的重視，其原因不外乎：

1.對外貿易順差基本上屬於「結構性」問題。新台幣小幅度的升值不足以減少順差，而大幅度的升值又對以出口為成長動力來源的我國經濟有極其不利的影響。

2.民間消費型態短期內不易改變，且我國目前社會安全制度尚未完

善，同時房屋價格居高不下。因此，短期間民間儲蓄率不可能大幅降低；國人對本國及外國消費財的需求在短期內亦不易大幅增加。

3.國內經濟正處於「轉型期」中，投資的風險、訊息均不易掌握，且國內金融、財稅制度亦存在若干缺失。因此，民間投資亦不可能大幅增加。

4.目前國內資金相當寬鬆，加速公共投資，短期間不致於「排擠」(Crowding-out)民間的投資，且可減少鉅額的超額儲蓄和貿易順差；在長期更有「帶動」(Crowding-in)民間投資的作用。而且在政府有3千多億的歲計盈餘、公債發行金額偏低和社會基本設施尚未完善之情況下，公共投資有極大的發展空間。

本文的目的在於對上述第四點理由加以進一步的探討。

二、加速公共投資在短期內不致於排擠民間投資

一般所謂公共投資的排擠效果是指在名目貨幣供給量不變的情況下，由於公共投資增加而造成利率上升，進而導致民間投資減少的現象。在國內關於排擠效果的實證文獻中，周濟、孫克難〔3〕、李榮謙〔1、2〕和劉榮超、周濟〔8〕均得出：公共投資在短期內對民間

投資有排擠作用。此外，張福榮〔4〕也得出：政府支出決策確實會對私人部門的新投資產生排擠效果（雖然程度並非很大）。這些實證文獻之所以會得出公共投資（或政府支出決策）在短期內對民間投資具有排擠作用，主要是這些文獻的觀察期間，均涵蓋在民國42年至70年之間。國內在這段期間並不像近幾年有所謂「資金寬鬆」的現象，在資金不算充裕的情況下，公共投資不免會與民間投資競求資金，而發生「排擠」現象。近幾年來資金寬鬆的現象，一方面固然是由於民間投資意願低落，另一方面也是由於中央銀行大力干預外匯市場而釋放出巨額新台幣的結果。近一年來我國M_{1a}（通貨、支票存款、活期存款和活期定期存款）之年增率已高達40%以上；此外，由銀行利率目前正處於歷年來最低水準以及中央銀行到76年10月底止發行了1,024,707百萬元之乙種國庫券、定期存單及儲蓄券等現象亦可以看出目前銀行體系資金寬鬆之程度。而我國政府一年的預算也不過6,000億元左右，因此，在目前資金如此寬鬆的情況下，政府加速公共投資不致於造成利率的上漲而排擠民間投資（註1）。

三、加速公共投資可彌補有效需求的不足並減少貿易順差